

法益

行政院公共工程委員會 函

110

臺北市基隆路2段51號13樓之3

受文者：中華民國全國建築師公會

地址：11010 台北市松仁路3號9樓
聯絡人：林博彥
聯絡電話：(02)87897752
傳真：(02)87897800

發文日期：中華民國101年9月21日

發文字號：工程秘字第10100344940號

速別：普通件

密等及解密條件或保密期限：

附件：如主旨

主旨：檢送本會關於全國工程產業界懇請 院長接見以供表達建議案，相關主管業務之回應意見一覽表1份，請 查照。

說明：依行政院秘書長101年9月12日院臺工字第1010143520號函辦理。

正本：中國工程師學會、中國土木水利工程學會、中華民國營造工程工業同業公會全國聯合會、臺灣區綜合營造工程工業同業公會、中華民國工程技術顧問商業同業公會、中華民國土木技師公會全國聯合會、中華民國結構工程工業技師公會全國聯合會、台灣省大地工程技師公會、中華民國水利技師公會全國聯合會、中華民國環境工程技師公會全國聯合會、中華民國全國建築師公會

副本：行政院秘書長

訂

線

主任委員

陳振川

轉給公會處
10/26

第1頁，共1頁

核稿
林振川

全 國 建 築 師 公 會
101 年 09 月 26 日
印 論

行政院公共工程委員會 函

110
臺北市基隆路2段51號13樓之3

受文者：中華民國全國建築師公會

地址：11010 台北市松仁路3號9樓
聯絡人：林博彥
聯絡電話：(02)87897752
傳真：(02)87897800

發文日期：中華民國101年9月21日

發文字號：工程秘字第10100344940號

速別：普通件

密等及解密條件或保密期限：

附件：如主旨

主旨：檢送本會關於全國工程產業界懇請 院長接見以供表達建議案，相關主管業務之回應意見一覽表1份，請查照。

說明：依行政院秘書長101年9月12日院臺工字第1010143520號函辦理。

正本：中國工程師學會、中國土木水利工程學會、中華民國營造工程工業同業公會全國聯合會、臺灣區綜合營造工程工業同業公會、中華民國工程技術顧問商業同業公會、中華民國土木技師公會全國聯合會、中華民國結構工程工業技師公會全國聯合會、台灣省大地工程技師公會、中華民國水利技師公會全國聯合會、中華民國環境工程技師公會全國聯合會、中華民國全國建築師公會

副本：行政院秘書長

主任委員

陳振川

裝

訂

線

行政院工程會關於全國工程產業界建言之回應意見一覽表

項次	建言議題	辦理情形
一	政府組織再造有關營建相關產業的輔導與管理事權應予整合，由具備工程專業的部會主管，以免影響公共工程執行效率與品質，並利工程產業發展。	<p>一、行政院組織再造前，政府採購有關工程產業之運作模式，係由業者對應 4 個機關（工程主辦機關、內政部、行政院勞工委員會及工程會）；行政院組織再造後，本會業務將 1 分為 3，分別併入國家發展委員會、交通及建設部、財政部，依此規劃，本會所建立之公共工程相關管理體系將由 3 個部會分別主政，將造成業者對應 6 個機關（工程主辦機關、內政部、勞動部、交通及建設部、國家發展委員會及財政部）之情形，爰本會已建議組織再造後仍維持現行業者對應 4 個機關之方式，以減少衝擊。</p> <p>二、行政院陳院長 101 年 8 月 14 日主持「研商行政院公共工程委員會提報因應行政院組織再造協助工程產業發展之建議事宜」會議，於體察組織改造及工程產業長遠發展，決定略以：</p> <ul style="list-style-type: none"> (一) 依自 102 年 1 月 1 日施行之「財政部組織法」規定，促進民間參與公共建設及政府採購業務為其掌理事項。 (二) 配合組織改造，有關「公共建設設計之審議及管考」業務由國家發展委員會掌理，「工程技術及經費之審議及管考」業務則由交通及建設部辦理。 (三) 政府採購業務宜由單一機關主政較為妥適，俾利業務運作完

		<p>(四)為加速推動行政院組織改造進程，目前仍以積極完成國家發展委員會、交通及建設部組織法草案為優先目標。此外，配合政府採購業務之調整，於102年1月1日財政部組織法施行後，另行研議修正財政部組織法相關條文，屆時並同步修正交通及建設部組織法。</p> <p>(五)依行政院法規會研析建議，後續可考量修正「政府採購法施行細則」為行政委託之依據，並做為過渡時期財政部委託辦理政府採購業務之備案。</p> <p>(六)有關102年度概算編列部分，促參業務預算編列於財政部；政府採購業務預算暫列於原機關工程會，102年1月1日並依據「行政院功能業務與組織調整暫行條例」第5條規定，配合業務實際調整情形適時據以執行相關預算。</p>	
二	立法解決履約爭議處理機制問題。	<p>一、仲裁法第1條第1項規定：「有關現在或將來之爭議，當事人得訂立仲裁協議，約定由仲裁人一人或單數之數人成立仲裁庭仲裁之」。立法強制履約爭議雙方須採仲裁方式，司法院及研考會專案研究均已表示有違憲之虞。政府採購法第85條之1第1項及第2項已規定：「機關與廠商因履約爭議未能達成協議者，得以下列方式之一處理：一、向採購申訴審議委員會申請調解。二、向仲裁機構提付仲裁（第1項）。前項調解屬廠</p>	

	<p>商申請者，機關不得拒絕；工程採購經採購申訴審議委員會提出調建議或調解方案，因機關不同意致調解不成立者，廠商提付仲裁，機關不得拒絕（第2項）。</p> <p>二、為兼顧申請人權益及行政資源之有效運用，本會已於「採購履約爭議調解收費辦法」第14條增訂撤回調解收費上限之規定，並自101年8月5日起開始施行。另有個案調解委員之指派，已於101年8月1日起調整為當事人可建議委員供指派參考之作業方式。</p> <p>三、為使機關對仲裁制度信任度提升，樂意放心採用仲裁解決爭議，逐步引導走向專業獨立之國際仲裁機制，本會已於101年6月間修正公共工程相關契約範本，增訂有益於仲裁機制之約定條款，其內容包括仲裁機構之擇定、仲裁人之選定、主任仲裁人之選定方式、仲裁地之選擇、公開仲裁程序及仲裁判斷書、仲裁判斷書應記載事實及理由等之配套措施。</p>	<p>一、為提振景氣，全力拼經濟，行政院已撙節經常門，將明(102)年公務預算提升至1,912億元。另特種基金（包含營業基金、非營業基金等各作業基金）涉及公共建設預算金額為1,794億元，合計將投入3,706億元至公共工程。</p> <p>二、鑑於政府預算有限，為疏解政府短期財務壓力，引導民間資金投入自償性低之基礎建設，本會已奉行政院陳院長指示推動</p>
三 公共工程預算大幅萎縮，影響工程產業發展與從業人員生計		

	PFI制度，並成立工作小組，召開多次會議，目前已擇定污水下水道系統、長期照護設施、海水淡化設施為示範案件、期程規劃等分別。近期將再邀集相關機關討論確切之示範案件、期程規劃等事宜。	
三	另為引導保險業資金投入公共建設，本會已初步研議具體行政協助措施，例如：1. 會同金管會成立保險業者投資公共建設諮詢輔導小組，並建置投資商機資訊平臺；2. 針對保險業者投資公共建設所遭遇之投資障礙，進行協調及排除；3. 請經建會及相關部會，積極評估並提送適合投資之案件，納入投資商機資訊平臺；4. 每月發表促參投資商機，並通知各保險業者及公會轉知其會員；5. 辦理商機座談會，邀集保險業者、投資廠商，由主辦機關報告近期將推出之案件類型及報酬率。	
四	鑑於房價高漲，年輕一代購屋困難，政府除興建合宜住宅外，將鼓勵民間積極投入住宅興建，以滿足民眾對住屋之需求，間接促進工程產業發展，並提供相關從業人員就業機會。	
四	儘速協助重大工程補充人 力短缺	本會無補充意見
五	都市更新政策反覆，造成既定計畫無法推動，影響相關產業之投資，亦使都市更新與都市防災工作停	都市更新為國家現代化必經之趨勢，鑑於台北市歷經多年發展許多地區已顯老舊，土地之利用未符效益，都市更新已為必需之作為，本會將協助內政部積極辦理，以利推動，改善都市景觀與防災，增進人民福祉。

六 建請行政院勞工委員會儘速完成新增「營造業勞工安全衛生管理」職類相關法規事宜之修正等項，以因應營造業之實際需要。	本會已由陳副主委召集，將就工程產業關心議題和行政院勞委會進行商討，使相關法規之制定及執行更合理化。
七 建請內政部營建署制定相關法令規定及政策，以協助營造業前往海外發展。	依營造業法第 50 條規定，為改善營造業經營能力，提升其技術水準，內政部得就提升產業國際競爭力部分，協調相關主管機關採取輔導措施；內政部業於 8 月 9 日由林慈玲常務次長召開「協助營造業赴海外發展取得相關融資」第三次會議，就「加強邦交國家外交援助和貸款計畫，並擴大拓展海外市場資金預算」、「請駐外單位持續搜集、掌握駐地有關工程資訊」、「由政府研擬並提供海外專案保險及其理賠機制」、「訂定減稅獎勵制度」、「提高融資額度及較低利率貸款」及「修訂法規配合業者拓展海外市场」等議題進行討論，後續正由內政部持續追蹤辦理。

